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PREA PUTIN PENTRU COPII! 

H a sfîrşit de stagiune, bilanţul spectacolelor pentru copii nu e satisfăcător. 
Dimpotrivă. Inainte de vacanţă, Teatrul Tineretului şi-a încheiat activi-
tatea cu un călduros... ape! adresat autorilor dramatici, chemîndu-i să 
serie piese şi pentru micii spectatori. Şi desi toată lumea e convinsă de 
necesitatea creării unei asemenea dramaturgii, ìn ultimii ani nu a apărut 
ilici o piesă valoroasă, cu tema contemporană pentru copii ! Care să fie 

pricinile ? Să ìncepeni cu cea dintìi : necunoasterea temeinică a micului erou 
contemporain, a problemelor {da, a problamelor !) sale, a relaţiilor sale complexe, 
din cadmi scolii, organizaţiei de pionieri şi, mai ales, al familiei. Privirea su-
perficială a acestor problème, documentarea „din familie", înţelegerea copilului 
ca pe un element „exotic", ce debitează un limbaj de adult şi care provoacă deci 
hazul prin contrast, nu poate duce la o lucrare dramatică viabilă, educativa 
şi artistica totodată. 

Glumind, un autor dramatic spunea un adevăr : „minorii au şi ei proble-
mele lor... majore". Problemele educaţiei, ale limpezirii, apoi ale călirii unei con-
ştiinţe socialiste, smulgerea ei de sub influenţele vechii mentalităţi constituie o 
sarcină importantă în faţa căreia trebuie să răspundă ,yprezent" şi dramaturgia 
pentru copii. 

De fapt, tot greul, în stagiunea trecută, 1-au dus iniimoasele noastre teatre 
de păpuşi, cu un repertoriu ce se profilează tot mai clar şi mai artistic ca rea-
lizare şi mai eficient ca ţel educativ, cîştigîndu-şi un public constant şi credincios, 
atît în orase cît şi în satele vizitate tot mai des. 

Ceea ce au făcut pînă acum teatrele „mari" pentru copii e foarte puţin, 
şi ceea ce au prevăzut eie în repertoriul viitoarei stagiuni e şi mai puţin (ici, 
colo, lnşir-te margarite şi Floricica purpurie, basme arhicunoscute şi jucate), 
trădînd astfel şi o serioasă lacuna a secretarlatelor literare, care, în acest domeniu, 
eu uşurinţă ar fi putut antrena în munca de creaţie, un numar de autori locali, 
mai ales din rîndurile cadrelor didactice. 

Pomeneam într-un artico! precedent, de un sector aproape complet „alb" 
în capitolul teatrului pentru cei mici : preşcolarii. Ion Lucian are meritul de a 
fi automi, interpretul, animatomi unui asemenea spectacol : Cocoşelul neascultător. 

Piesa e mai mult un fel de trama, ca pentru o reprezentaţie commedia 
dell'arte. Putin text (atît cît leagă o acţiune de alta), multa fantezie actoricească, 
pantomima, acrobatica, guignol, culoare. Pedagogia ne învaţă că „a.b.c."-/ul edu-
caţiei sînt bunele deprinderi, iar Ion Lucian — automi — demonstrează destul 
de artistic necesitatea spălării cu apă rece, a gimnasticii de dimineaţă etc. Ur-
mează apoi, firesc, educarea unor sentimente superioare : cinstea, prietenia, curajul. 

Spoetatomi mare şi cel mie (mai aies) au sentimentul autenticităţii. Inter-
preţii de pe scena dau efectiv impresia că imiprovizează. Acest lucru ìl fac exce-
lent Ion Lucian (ursuleţul) şi Deni. Savu (motanul), ambii revărsând cu genero-
zitate o doză masivă de umor, o energie de-a dreptul atletica (vezi acrobaţiile 
de circ), şi stabilind un contact permanent cu sala. Ion Lucian şi-a compus o 
mască fermecătoare de ursuleţ poznas, amuzant prin gravitatea cu care-şi face 
datoria, şi a fost animatomi unui colectiv care a jucat serios pentru copii, cu 
convingere. Tudorel Popa a „desenat" cu morgă comica masca unui corb, parca 
decupat din W. Busch, iar Ion Anghel a realizat un vulpoi, cu mijloace mai 
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Vulpea (Ion Anghel), Cocoselul (Luluca Li-
povan), Motanul (Dem. Savu), Ursuleţul (Ion 
Lucian), Măgarul (Arcadie Donos), Corbul (Tu-
dorel Popa) sînt personajele care anima cele 
două piese pentru copii : „Cocoselul neascultă-
tor" şi „Muşchetarii Măgăriel Sale", reprezen-
tate pe scena Teatrului „C. Nottara". 
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puţin obişnuite, mai complexe, dîndu-i aerul unui viclean zgîrcit dintr-o poveste 
populară moldovenească. Mai ştearsă, mai săracă şi mai monocordă, interpretarea 
dată cocoşelului de Luluca Lipovan nu a fost la nivelul partenerilor sai, ceea ce 
a deschis uneori un „hiatus" in ritmul spectacolului. 

Decorul, realizat prea din economii, s-ar fi cerut întrucîtva mai feerie. 
Ca „parte a Il-a" a Cocoşelului neascultător a fost presentata piesa Muş-

chetarii Măgăriei Sale. Din pacate, nici textul şi nici spectacolul nu mai sìnt la 
înălţimea primei realizări. Subiectul : măgarul ajunge împărat, printr-o confuzie ; 
se urzeşte şi un complot de către lup şi vulpe. In apărarea dreptăţii vin muşche-
tarii : ursul, corbul, motanul. Măgarul împărat are veleităţi artistice, şi din 
gelozie o prigoneşte pe privighetoare. Muşchetarii vor înlătura însă toate nedrep-
tăţile. „Fabula" e pe-alocuri prea de-a dreptul dată şi intervenţia didactică ţine 
în loc cursul acţiunii. Parodia la romanele lui Dumas nu e sesizabilă pentru 
copii şi umorul ei se iroseşte în van. 

Personajele de asemenea nu mai au aici aceeaşi prezenţă şi prestanţă plas
tica — mai ales trioul : ursuleţ, motan, corb. în schimb, dominind spectacolul, 
interpretarea dată măgarului de către Arcadie Donos este convingătoare, plină 
de un umor firesc, de bună calitate. Arcadie Donos şi-a compus cu multa grijă, 
fizic şi vocal, eroul (ìi mai ramane însă, ca siingură grijă, să păstreze rnăsura 
şi echilibrul copioasei sale apariţii). 

Demmă de semnalat reaìizarea Cocoşelului neascultător. Socotim că reluarea 
spectacolului ìn stagiunea viitoare va fi binevenità. 

* * * 

Şi Circuì de Stat s-a arătat convins de necesitatea unui spectacol pentru 
copii : Nota 10 la trapez. I. Avian şi Fred Firea au comipus un scenariu amuzant, 
pe teme cotidiene din viaţa copiilor (n-ar fi stricat ca eie să fi fost gìndite mai 
ìn miezul specificului „artei arenei" şi nu ca scheciuri), scenariu ce a însoţit 
o suită de numere cam sărace şi prea puţin variate (la un asemenea spectacol 
s-ar fi cerut prezenţa in scena a unui mare număr de animale dresate). Nici 
interpretii comici n^au fost la înălţime. Horia Căciulescu, Ioana Matache, Zizi 
Bărbulescu s-au agitât mult şi zgomotos, dar n-au realizat urnorul scontat. Poate 
şi din cauză că nu s-a ajuns să se ìnchege o unitate artistica ìntre „numerele" 
de circ şi partea propriu-zis teatrale a spectacolului. 

Sfîrşitul stagiunii e numai un... ìnceput pentru copii, care-şi aşteaptă de 
multa vreme teatrul lor. Măcar, Teatrul Tineretului, care ìn stagiunea încheiată 
a dat, ca şi ìn altede, mai multe sperante decìt spectacole, ar trebui să aibă un 
repertoriu permanent pentru cei mici. 
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